

इब्राहिम की कहानी (7 का भाग 2): अपने लोगों के लिए एक पुकार

रेटिंग: **TOP20**

विवरण:

(

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं पैगंबरों की कहानियां](#)

द्वारा: Imam Mufti

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 28 Jan 2022

इब्राहिम और उनके पति

अपने आस-पास के लोगों की तरह, इब्राहिम के पति अजार (बाइबल में तेराह या तेराख) एक मूर्तपूजक थे। बाइबल की परंपरा [1] वास्तव में उन्हें उनमें से एक मूर्तकार होने के बारे में बताती है, [2] इसलिए इब्राहिम की पहली पुकार उसी को निर्देशित की गई थी। उन्होंने उसे स्पष्ट तर्क और समझ के साथ संबोधित किया, जैसे अपने जैसे एक युवक के साथ-साथ बुद्धिमान भी समझते थे।

"तथा आप चर्चा कर दें इस पुस्तक (कुरआन) में इब्राहिम की। वास्तव में, वह एक सत्यवादी पैगंबर थे। जब उसने अपने पति से कहा: हे मेरे प्रिय पति! क्यों आप उसे पूजते हैं, जो न सुनता है, न देखता है और न आपके कुछ काम आता? हे मेरे पति! मेरे पास वह ज्ञान आ गया है, जो आपके पास नहीं आया, अतः आप मेरा अनुसरण करें, मैं आपको सीधी राह दिखा दूंगा।" (कुरआन 19:41-43)

उनके पति ने मना कर दिया, जैसा कि एक व्यक्ति करता है जब बहुत कम उम्र का कोई व्यक्ति उसे चुनौती देता है, जो वर्षों की परंपरा और आदर्श के खिलाफ एक चुनौती थी।

"उसने (पति) कहा: क्या तू हमारे पूज्यों से वमिख हो रहा है? हे इब्राहिम! यदि तू इससे नहीं रुका, तो मैं तुझे पत्थरों से मार दूंगा और तू मुझसे दूर हो जा, सदा के लिए।" (कुरआन 19:46)

इब्राहिम और उनके लोग

झूठी मूर्तियों की पूजा छोड़ने के लिए अपने पति को बुलाने के लगातार प्रयासों के बाद, इब्राहीम ने अपने लोगों की ओर मुड़कर दूसरों को चेतावनी देने की कोशिश की, उन्हें उसी सरल तर्क के साथ संबोधित किया।

"तथा आप, उन्हें सुना दें, इब्राहीम का समाचार भी, जब उसने कहा, अपने बाप तथा अपनी जात से कितुम क्या पूज रहे हो? उन्होंने कहा: 'हम मूर्तियों की पूजा कर रहे हैं और उन्हीं की सेवा में लगे रहते हैं।' उसने कहा: 'क्या वे तुम्हारी सुनती हैं, जब तुम पुकारते हो? या तुम्हें लाभ पहुँचाती या हानि पहुँचाती है?' उन्होंने कहा: 'बल्कि हमने अपने पूर्वजों को ऐसा ही करते हुए पाया है।' उसने कहा: 'क्या तुमने कभी (आँख खोलकर) उसे देखा, जसै तुम पूज रहे हो। तुम तथा तुम्हारे पहले पूर्वज? क्योंकि ये सब मेरे शत्रु हैं, पूरे विश्व के पालनहार के सवि। जसिने मुझे पैदा किया, फिर वही मुझे मार्ग दर्शा रहा है, और जो मुझे खिलाता और पलाता है, और जब रोगी होता हूँ, तो वही मुझे स्वस्थ करता है। तथा वही मुझे मारेगा, फिर मुझे जीवित करेगा।" (क़ुरआन 26: 69-81)

अपने आह्वान को आगे बढ़ाते हुए कएकमात्र देवता जो पूजा के योग्य है वो सर्वशक्तिमान ईश्वर है, उन्होंने अपने लोगों को वचिार करने के लिए एक और उदाहरण दिया। यहूदी-ईसाई परंपरा एक ऐसी ही कहानी बताती है, लेकिन इसे इब्राहिमि के संदर्भ में खुद को इस बात के संदर्भ में चतिरति करती है कि अगर ईश्वर इन प्राणियों [3] की पूजा के माध्यम से अपने लोगों के लिए एक उदाहरण के रूप में इसका इस्तेमाल नहीं करते हैं। क़ुरआन में, कसिी भी पैगंबर के बारे में कहा जाता है कि उन्होंने ईश्वर के साथ कसिी और को नहीं जोड़ा, भले ही उन्हें पैगंबर के रूप में नियुक्त कएि जाने से पहले सही तरीके से जानकारी ना हो। क़ुरआन इब्राहीम के बारे में बताता है:

"तो जब उसपर रात छा गयी, तो उसने एक तारा देखा। कहा: ये मेरा पालनहार है। फिर जब वह डूब गया, तो कहा: मैं डूबने वालों से प्रेम नहीं करता।" (क़ुरआन 6:76)

इब्राहिमि ने उनके सामने सतिारों का उदाहरण रखा, एक ऐसी रचना जो वास्तव में एक समय मनुष्यों की समझ से बाहर थी, जसिे मानवता से बड़ी चीज़ के रूप में देखा जाता था, और कई बार उनके लिए वभिनिन शक्तियों का श्रेय दिया जाता था। लेकिन इब्राहिमि ने सतिारों में अपनी इच्छानुसार प्रकट होने में असमर्थता देखी, क्योंकि वो सरिफ रात में आते थे।

फरि उसने कुछ और भी बड़ा, एक आकाशीय चीज़ का उदाहरण दिया, जो अधिक बड़ा और सुंदर था, और वह दनि में भी दिखाई दे सकता था!

"फरि जब उसने चाँद को चमकते देखा, तो कहा: ये मेरा पालनहार है। फिर जब वह डूब गया, तो कहा: यदि मुझे मेरे पालनहार ने मार्गदर्शन नहीं दिया, तो मैं अवश्य कुपथों में से हो जाऊँगा।" (क़ुरआन

6:77)

फरि अपने चरम उदाहरण के रूप में, उन्होंने कुछ और भी बड़ा, सृष्टिके सबसे शक्तिशाली में से एक का उदाहरण दिया, जिसके बिना जीवन असंभव था।

"फरि जब (प्रातः) सूर्य को चमकते देखा, तो कहा: ये मेरा पालनहार है। ये सबसे बड़ा है। फरि जब वह भी डूब गया, तो उसने कहा: हे मेरी जातिके लोगो! नःसंदेह मैं उससे वरिक्त हूँ, जसिं तुम ईश्वर का साझी बनाते हो। मैंने तो अपना मुख एकाग्र होकर, उसकी ओर कर लिया है, जसिने आकाशों तथा धरती की रचना की है और मैं उन में से नहीं हूँ जो दूसरों को ईश्वर के साथ जोड़ते हैं।।" (कुरआन

6:78-79)

इब्राहीम ने उन्हें साबति कर दिया कि दुनिया के ईश्वर को उन कृतियों में नहीं ढूँढना चाहिए जो उनकी मूर्तियों का प्रतिनिधित्व करती हैं, बल्कि, वह एक था जसिने उन्हें बनाया और वह सब कुछ जसिं वे देख और समझ सकते थे; कि पूजा करने के लिए ईश्वर को देखने की आवश्यकता नहीं है। वह एक सर्वशक्तिमान ईश्वर है, जो इस दुनिया में पाई जाने वाली कृतियों की तरह सीमाओं से बंधा नहीं है। उनका संदेश सरल था:

"वंदना करो ईश्वर की तथा उससे डरो, ये तुम्हारे लिए उत्तम है, यदतिम जानो। तुम तो ईश्वर के सवि बस उनकी वंदना कर रहे हो जो मूर्तियाँ हैं तथा तुम झूठ घड़ रहे हो, वास्तव में जिन्हें तुम पूज रहे हो ईश्वर के सवि, वे नहीं अधिकार रखते हैं तुम्हारे लिए जीविका देने का। अतः, खोज करो ईश्वर के पास जीविका की तथा वंदना करो उसकी और कृतज्ञ बनो उसके, उसी की ओर तुम फेरे जाओगे।"

(कुरआन 29:16-17)

उन्होंने खुले तौर पर उनके पूर्वजों की परंपराओं के पालन पर सवाल उठाया,

"उन्होंने कहा, 'नश्चय ही तुम और तुम्हारे बाप-दादा ने साफ गलती की थी।'"

इब्राहीम का मार्ग दर्द, कठनाई, परीक्षा, वरिध, और दलि के दर्द से भरा था। उनके पति और लोगों ने उनके संदेश को खारजि कर दिया। उनकी पुकार बहरे कानों पर पड़ी; उन्होंने तरक नहीं किया। इसके बजाय, उन्हें चुनौती दी गई और उनका मजाक उड़ाया गया,

"उन्होंने कहा: 'तुम हमारे पास सच्चाई लाओ, या तुम कोई मसखरा हो?'"

इब्राहीम अपने जीवन के इस चरण में एक भावी भवषिय वाला एक युवक, सच्चे एकेश्वरवाद, एक सच्चे ईश्वर में विश्वास, और अन्य सभी झूठे देवताओं की अस्वीकृतिके संदेश का प्रचार करने के लिए अपने ही परिवार और राष्ट्र का वरिध करता है, चाहे वे तारे और अन्य खगोलीय या सांसारिक रचनाएँ, या मूर्तियों के रूप में देवताओं के चित्रण हों। उन्हें इस विश्वास के लिए खारजि, बहिष्कृत और दंडित किया गया था, लेकिन वे सभी बुराईयों के खिलाफ मजबूती से खड़े थे, भवषिय में और भी अधिक सामना करने के लिए तैयार थे।

"और याद करो जब इब्राहीम की उसके पालनहार ने कुछ बातों से परीक्षा ली और वह उसमें पूरा उतरा ..." (क़ुरआन 2:124)

फ़ुटनोट:

[1] जनरल आर. xxxviii, तन्ना देबे एलयिहू। 25.

[2] इब्राहिम। चार्ल्स जे. मेंडेलसोहन, कॉफ़मैन कोहलर, रचिर्ड गोथलि, क्रॉफ़र्ड हॉवेल टॉय। यहूदी विश्वकोश। (<http://www.jewishencyclopedia.com/view.jsp?artid=360&letter=A#881>)

[3] ??????: ???, एच. पोलानो। (<http://www.sacred-texts.com/jud/pol/index.htm>).

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/292>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।